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ACTA NÚMERO 22/XI/1ª 
19.Fevereiro.2010  

 
Aos 19 dias do mês de Fevereiro de 2010, pelas 10:00 horas, reuniu, na Sala 9 do Palácio de São 
Bento,  em  Lisboa,  a  Comissão  de  Educação  e  Ciência,  na  presença  dos  Senhores  Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte  integrante desta acta, com a seguinte Ordem do 
Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Apreciação e aprovação de actas 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Apresentação  da  Comissão  de  Assuntos  Europeus  sobre  o  escrutínio  das  iniciativas 
europeias 

 

5. Projecto  de  Lei  nº  137/XI/1ª  (PCP)  ‐  Define  o  regime  de  certificação  e  adopção  dos 
manuais escolares, garantindo a sua gratuitidade. 
 

• Apreciação e votação do Parecer  
• Deputado Relator: Michael Seufert ‐ CDS/PP 

 
6. Projecto de Lei nº 138/XI/1ª (PCP) ‐ Regime de apoio à frequência de Estágios Curriculares 

 

• Apreciação e votação do Parecer  
• Deputada Relatora: Raquel Coelho ‐ PSD 

 
7. Petição nº 14/XI/1ª da Iniciativa de Rui Santos “Pela Verdade Desportiva” ‐ 11h00 

 

• Audição da Liga Portuguesa de Futebol 
Deputado Relator: João Sequeira ‐ PS 

 
8. Outros Assuntos 

 

9. Data das próximas reuniões  

Dia 22.Fevereiro.2010 ‐ 14h30 ‐ Audição na COF da Ministra da Educação 
Dia 22.Fevereiro.2010 ‐ 17h00 ‐ Audição na COF do Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino 

Superior 
 
Dia 23.Fevereiro.2010 ‐ 14h30 ‐ Audição na COF do Ministro da Presidência 
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A proposta de ordem do dia foi aprovada por unanimidade, verificando‐se a ausência do PEV. 
 

2. Apreciação e aprovação de actas 
 

As  actas números  20  e  21  foram  aprovadas por unanimidade,  verificando‐se  a  ausência do 
PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 

 

3.1. O  Senhor Presidente  transmitiu que baixou à Comissão o Projecto de  Lei nº 149/XI/1.ª 
(PCP), que cria os Gabinetes Pedagógicos de Integração Escolar (GPIE). A apresentação foi 
agendada para o dia 02 de Março e a apreciação e votação do parecer para o dia 09 do 
mesmo mês, cabendo ao PS a indicação do relator. 

 
Informou  ainda que baixou  à Comissão o Projecto de  Lei n.º 151/XI/1.ª  (PCP)  ‐ Gestão 
democrática  dos  estabelecimentos  de  educação  pré‐escolar  e  dos  ensinos  básico  e 
secundário. A apresentação foi agendada para o dia 02 de Março e a apreciação e votação 
do parecer para o dia 09 de Março, cabendo ao PSD a indicação do relator. 

Baixou ainda o Projecto de Lei n.º 157/XI/1.ª  (BE)  ‐ Actualização extraordinária do valor 
das bolsas de  investigação  científica. A  apresentação ocorrerá no dia 02 de Março  e  a 
apreciação e votação do parecer no dia 09 do mesmo mês, cabendo ao PS a indicação do 
relator. 

 
 3.2.  O  Senhor  Presidente  colocou  ainda  à  consideração  dos  Senhores  Deputados  a 

possibilidade de as reuniões dos dias 2 e 9 de Março terem  início às 15h00, por estarem 
previstas audiência e audições, antecipadamente agendadas para as 16h00 e por terem, 
entretanto,  baixado  à  Comissão  alguns  diplomas  que  terão  de  ser  apreciados. Não  se 
registando objecções em relação a esta proposta,  foi decidido que as referidas reuniões 
terão início às 15h00. 

 
3.3.  Foi  consensualizada  a  grelha  de  tempos  para  as  audições  na  COF,  no  âmbito  do 

Orçamento de Estado. 
 
3.4. O  Senhor  Presidente  referiu‐se  ainda  à  necessidade  de  serem  indicados,  com  a maior 

brevidade, os Deputados para as sessões distritais/regionais do Parlamento dos Jovens.  
 
3.5.  Referiu‐se,  por  último,  aos  relatórios  de  votação  e  aos  textos  finais  dos  Estatutos  da 

Carreira  Docente  Universitária  e  do  Ensino  Politécnico,  já  distribuídos,  solicitando  que 
eventuais erros detectados sejam comunicados até à próxima reunião da Comissão, para 
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se proceder aos ajustamentos devidos e ao envio dos mesmos ao Senhor Presidente da 
Assembleia da República, para agendamento da votação final global do texto em plenário. 

4. Apresentação  da  Comissão  de  Assuntos  Europeus  sobre  o  escrutínio  das  iniciativas 
europeias 

 
Foi feita uma apresentação pelos técnicos da Comissão de Assuntos Europeus – Bruno Pinheiro 
e José Manuel Correia – sobre o escrutínio das iniciativas europeias. 
 
Além do Senhor Presidente,  intervieram os Senhores Deputados José Ferreira Gomes (PSD) e 
Bravo Nico (PS). 

5. Projecto  de  Lei  nº  137/XI/1ª  (PCP)  ‐  Define  o  regime  de  certificação  e  adopção  dos 
manuais escolares, garantindo a sua gratuitidade. 
 

O  Senhor  Deputado Michael  Seufert  (CDS/PP)  apresentou  o  parecer,  tendo  o mesmo  sido 
aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 

 
6. Projecto de Lei nº 138/XI/1ª (PCP) ‐ Regime de apoio à frequência de Estágios Curriculares 

 
A  Senhora  Deputada  Raquel  Coelho  (PSD)  apresentou  o  parecer,  tendo  o  mesmo  sido 
aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 

 
7. Petição nº 14/XI/1ª da Iniciativa de Rui Santos “Pela Verdade Desportiva” ‐ 11h00 

 
O Senhor Presidente da Liga, Dr. Hermínio Loureiro,  iniciou a sua  intervenção congratulando‐
se com o facto de voltar à Assembleia da República e, em especial, à Comissão de Educação e 
Ciência, onde foi Deputado na anterior Legislatura. 
 
No que à Petição diz respeito, começou por afirmar que todos somos pela verdade desportiva, 
destacando  o  papel  da  sociedade  civil  que,  espontaneamente,  se  organizou  e  reuniu  um 
conjunto  significativo  de  assinaturas,  que  permitiu  que  esta  matéria  fosse  discutida  na 
Assembleia da República. 
 
Referiu‐se, de seguida, ao International Board, um organismo muito resistente à mudança, seja 
de ordem tecnológica, seja quanto à adaptação de regras, pelo que considerou  indispensável 
paciência e perseverança no  sentido de convencer as entidades com  responsabilidade neste 
organismo. O mesmo sucede com a FIFA e a UEFA, que têm apontado algumas soluções neste 
âmbito, mas nem sempre com os resultados mais adequados. 
 
Fez ainda alusão à introdução de meios tecnológicos noutras modalidades desportivas, como o 
ténis ou o  rugby,  e que  foi  fundamental para o  seu desenvolvimento  e  evolução, pelo que 
considerou que a sua utilização no futebol constitui uma inevitabilidade. 
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No que se refere, em concreto, à utilização destes meios no futebol, advogou a sua utilização 
para auxílio dos árbitros nas suas decisões, considerando, no entanto, que não devem obrigar 
à paragem do  jogo. Assim, propôs a adopção de dois  instrumentos que poderiam ajudar na 
verdade desportiva: o chip na bola, que daria sinal à equipa de arbitragem e o olho de falcão, 
uma câmara colocada na baliza que daria sinal ao 4º árbitro que, por sua vez, daria indicação 
ao árbitro principal. 
 
Concluiu,  referindo que esta petição poderá  servir para  sensibilizar as entidades nacionais e 
internacionais para esta questão, pelo que a Assembleia da República deve dar conhecimento 
do  trabalho  efectuado,  com  uma  recomendação  ou  apelo,  às  entidades  nacionais  e 
internacionais. 
 
Intervieram os Senhores Deputados Emídio Guerreiro (PSD), Artur Rego (CDS‐PP), Luísa Santos 
e Bravo Nico (PS), que colocaram questões e apresentaram as suas posições em relação a esta 
matéria. 
 
Em resposta às questões colocadas, o Dr. Hermínio Loureiro comunicou que esta matéria tem 
sido discutida no  seio das  ligas,  tendo a  Liga Portuguesa de  Futebol apresentado  já as  suas 
propostas  junto  da  EPFL  (European  Professional  Football  Leagues),  mostrando  a  sua 
disponibilidade para testar a introdução de meios tecnológicos. 
 
Lamentou ainda que exista em Portugal excessiva cultura clubística e pouca cultura desportiva, 
pelo que  a  suspeição no  futebol não deve  confundir‐se  com  a  suspeição dos  clubes, o que 
torna a discussão muitas vezes totalmente desvirtuada, sem que se verifique a intervenção de 
entidades como a ERC. 
 
Em  síntese,  entendeu  que  a  Assembleia  da  República  poderá  ter  um  papel  pedagógico  de 
alerta das autoridades  internacionais, elaborando uma recomendação, que poderá enviar ao 
Presidente da Comissão  Europeia, ou  ao Comissário  com  responsabilidade nesta  área,  e  ao 
Parlamento Europeu. 
 
O  Deputado  João  Sequeira,  relator  da  Petição,  fez  uma  breve  síntese  das  intervenções, 
chamando a atenção para os aspectos que foram realçados: 

‐  Necessidade  de  bom  senso  em  relação  à  verdade  desportiva  e  à  adopção  de meios 
tecnológicos; 

‐ Valores éticos associados ao desporto e ao futebol, em particular; 
‐ Competência da Assembleia da República em relação a esta Petição; 
‐ Reconhecimento da necessidade de respeitar a autonomia do movimento associativo. 

8. Outros Assuntos 
 

Não se registaram outros assuntos. 

9. Data da próxima reunião  
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Dia 22.Fevereiro.2010 ‐ 14h30 ‐ Audição na COF da Ministra da Educação 
Dia 22.Fevereiro.2010 ‐ 17h00 ‐ Audição na COF do Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino 

Superior 
 
Dia 23.Fevereiro.2010 ‐ 14h30 ‐ Audição na COF do Ministro da Presidência 

 
 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 19 de Fevereiro de 2010  
 

 
 

O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Acta aprovada na reunião de 02 de Março de 2010 
 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

6 
 

 
 

FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
  
 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 José Moura Soeiro 
 Maria Luísa Santos 
 Odete João 
 Pedro Duarte 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 José Manuel Rodrigues 
 Manuel Mota 
 Pedro Rodrigues 
 
 
 
 
 
 

 


